В.Н. Бобков, д.э.н., профессор экономического факультета Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова, Генеральный директор Всероссийского центра уровня жизни, руководитель Московского отделения ноосферной общественной академии наук, г. Москва

О ноосферной парадигме развития общества

(к дискуссиям на Международной научной конференции «В.И.Вернадский и ноосферная парадигма развития общества, науки, культуры, образования и экономики в XXI веке (Санкт-Петербург, 12-14 марта 2013 года)» и на круглом столе «Ноосферная парадигма развития глобального общества» на Московском экономическом форуме, г. Москва 20-21 марта 2013 года)

НООСФЕРА - это сфера разума. Но это разум не божественного и не некоего неизвестного Человечеству информационного или другого происхождения. Это научная мысль Человечества, имеющего биологическое начало. Своими корнями человеческий разум уходит в БИОСФЕРУ.

НООСФЕРА, это не любой разум Человечества, а особый тип человеческого разума, который в результате осознания Человечеством своей ЦЕЛОСТНОСТИ, единства с ПРИРОДОЙ, планетой ЗЕМЛЯ и КОСМОСОМ становится РАЗУМОМ духовным, т.е. освещенным ГУМАННЫМИ целями, и РАЗУМОМ экологическим, т.е. направленным на сохранение ПРИРОДЫ.

Только такой РАЗУМ является ноосферным и может совершенствовать себя во имя спасения жизни БИОСФЕРЫ на ЗЕМЛЕ и РАЗУМНОГО в КОСМОСЕ. Он развивается, опережая усложнение Общества и среды обитания Землян, а значит, способен ими управлять.

Только такой РАЗУМ сможет управлять деятельностью Человечества в глобальном сообществе на нашей ПЛАНЕТЕ по законам КООПЕРАЦИИ и в соответствие с ценностями ГУМАНИЗМА.

Становление ноосферного РАЗУМА на ЗЕМЛЕ происходит в борьбе с эгоистическим примитивным разумом индивидуализма, формирующегося на базе частной собственности. Этот тип разума преобладает в настоящее время на нашей Планете. Он движим частными эгоистическими интересами конкуренции и насилия.

Становление ноосферного РАЗУМА глобального общества на ЗЕМЛЕ обусловлено усложнением общественных связей и взаимообусловленности развития Человечества, планеты ЗЕМЛЯ и КОСМОСА. Этот РАЗУМ, осознавая происходящее, сам ускоряет формирование необходимых институтов. Он упрочает ГЛОБАЛЬНОЕ ОБЩЕСТВО

Землян как ЦЕЛОЕ, как ЕДИНЫЙ социум, как СОЦИАЛИЗМ ГЛОБАЛЬНОГО ОБЩЕСТВА планеты ЗЕМЛЯ.

Становление РАЗУМА ноосферного общества происходит в процессе осознания и решения проблем формирования устойчивого глобального общества на ЗЕМЛЕ. Ноосферным РАЗУМОМ создается адекватная среда его жизнедеятельности с соответствующими ресурсными, технологическими, информационными, экологическими и другими возможностями.

Становление ноосферного РАЗУМА освещено научным наследием В.И. Вернадского, особенно его учением о НООСФЕРЕ, развитием ноосферной научной школы в России и прогрессивной научной мысли всего Человечества. Оно направлено на формирование глобальных общественного интеллекта и образовательного общества управляемой социоприродной эволюции на ЗЕМЛЕ. Области ноосферных исследований глобального общества необходимо постоянно расширять, формируя для этого ноосферные научные школы (см.1/ http://www.trinitas.ru/rus/000/a0000001.htm В.Н. Бобков, А.И. Субетто, В.И. Оноприенко, Классификация концептуальных научных школ ноосферизма // «Академия Тринитаризма», М., Эл № 77-6567,публ.17919, 26.02.2013); а также - 2/ Субетто А.И. ², Бобков В.Н. ², Оноприенко В.И. ¹ Классификация концептуальных научных школ Ноосферизма // Электронный научный журнал «Ноосфера. Общество. Человек». – 2013. – № 1; URL: www.es.rae.ru/noocivil/228-1092 (дата обращения: 09.03.2013).

В ноосферном Разуме нет ничего мистического. Нет «невидимой РУКИ» и «невидимого ДУХА». ОРАЗУМЛЕННОЕ Человечество и РАЗУМНЫЕ в КОСМОСЕ совместными усилиями перестроят управление глобальным сообществом ВСЕЛЕННОЙ при соблюдении требований законов функционирования и развития Биосферы, планеты Земля и в целом КОМОСА, благодаря опережающему развитию ноосферного СОЗНАНИЯ и адекватной ему ресурсно—информационной базы..

Расширение поля ноосферного РАЗУМА Землян формируется объективно всем ходом развития локальных сообществ и национальных государств, Природы и Климата планеты ЗЕМЛЯ ВО ВЗАИМОДЕЙСТВИИ со ВСЕЛЕННОЙ.

Однако преобладание на ЗЕМЛЕ в настоящее время эгоистического разума означает, что для избежания КАТАСТРОФЫ Человечества, его САМОУНИЧТОЖЕНИЯ, огромное значение имеет создание условий для преобладания ноосферного РАЗУМА в отдельных национальных государствах. Последние, конечно, отомрут в Глобальном ноосферном сообществе, но они играют важную роль в процессе становления ноосферного РАЗУМА.

Прогрессивному Человечеству необходимо сплотиться вокруг национально – государственных лагун ноосферного РАЗУМА и ускорить процесс его становления на всей нашей Планете.

Авангардную роль в упрочении ноосферного планетарного РАЗУМА, безусловно, может и должна выполнить Россия с ее богатой ИСТОРИЕЙ, огромными традициями общинности, коллективизма, духовности и уникального опыта построения социализма в XX веке.

Научное сознание носителей ноосферного РАЗУМА должно помочь россиянам очертить путь перехода от капиталистической России к обществу более высокого социального

качества, основанному на ноосферной парадигме развития -НАРОДНОМУ ГУМАНИСТИЧЕСКОМУ СОЦИАЛИЗМУ глобального общества. Одним локомотивов движения к такому обществу должна стать РОССИЯ (см. Бобков В.Н. ОТ КАПИТАЛИЗМА К НОВОМУ СОЦИАЛЬНОМУ КАЧЕСТВУ НАРОДНОМУ ГУМАНИСТИЧЕСКОМУ СОЦИАЛИЗМУ ГЛОБАЛЬНОГО ОБЩЕСТВА //Электронный научный журнал «Ноосфера. Общество. Человек». – 2013. – № 1; URL: <u>www.es.rae.ru/noocivil/228-1094</u>

VN Bobkov, Ph.D., professor of the Faculty of Economics of the Moscow State University. MV University, Director General of the National Center of living standards, the head of the Moscow branch of noosphere Public Academy of Sciences, Moscow

About noospheric paradigm of social development (for discussions at the International Conference "Vernadsky and noospheric paradigm of society, science, culture, education and the economy in the XXI century (St. Petersburg, 12 - 14 March 2013)" and the round table "Noosphere development paradigm global society "at the Moscow economic Forum, Moscow, 20 - 21 March 2013)

Журнал «Ноосфера. Общество. Человек»

electronic scientific journal «Noosphere. Society. Man»

(Hoocферная цивилизация. Noospheric civilization)

«Noosfera, Obshchestvo, Chelovek»

http://noocivil.esrae.ru/

RAE Editorial System PAE

Издательская платформа RAE Editorial System - www.esrae.ru

Журналы на издательской платформе RAE Editorial System включены в каталог изданий PAE

http://www.esrae.ru/list/

Российская Академия Естествознания присваивает учебным изданиям <u>Гриф учебно-</u>методического объединения Российской Академии Естествознания.

<u>Сайт-HOOAH-зеркало-http://noocivil2012.jimdo.com/</u>

Спутник Академии. SPUTNIK Academy-http://rae2012.jimdo.com/